

ДЕНЬ  
ПОБЕДЫ

9

М

а

Я



# Великая Отечественная Война 1941-1945

## Мы помним...

...Закат забыть не позволит раны...  
Лишь правда только на всех одна -  
Вся в мире боль... и его изъяны  
Слились в том слове - война... война...



Ранним утром в воскресенье 22 июня 1941 года фашистская Германия и ее союзники обрушили на нашу страну удар невиданной в истории армии вторжения: 190 дивизий, свыше 4 тысяч танков, более 47 тысяч орудий и минометов, около 5 тысяч самолетов, до 200 кораблей. На решающих направлениях своего наступления агрессор имел многократное превосходство в силах. Началась Великая Отечественная война Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков. Она длилась 1418 дней и ночей.

Из нашего района в боевых действиях на фронтах участвовало 5967 человек, в *том числе 64 женщины* в боях за Родину погибло 3808 человек, пропали без вести 1897 человек. Более 330 жителей Суксунского района награждены боевыми орденами и около 2100 боевыми медалями, многих награды нашли уже в мирное время.

Еще остались ветераны,  
Из тех, кто юными были тогда,  
Из тех, кто боль хлебнул так рано,  
Кто жил в те страшные года.



# Худяков Николай Павлович



- Уроженец Кишерсткого района. Трудовую деятельность начал с 14 летнего возраста, после окончания 6 классов школы. Закончил курсы трактористов. В 1943 году работал на тракторах. Работал в колхозе «Красный пахарь». В Красную Армию призвался в октябре 1944 года. Был направлен во Владивосток. Учился на моториста подводных лодок, после был отправлен на подводную лодку Щ-134, где прослужил 7 лет до 1951 года. Участвовал в войне с Японией. Форсировали минное поле, вошли в квадрат, выполнили задание. Находились на боевом посту до 2-го сентября 1945 года (до капитуляции Японии). Имеет награды: медали «За победу над Японией», «медаль Жукова», «Ветеран труда». Является отличником Государственных

# Козелов Александр Сидорович



- Козелов Александр Сидорович-уроженец д. Полько. В составе 1 Украинского фронта командир пулеметного расчета Козелов прошел Польшу, Чехословакию. Война для него закончилась лишь в 1950 году. Вернулся на свою малую родину. Бригадирил, был комбайнером, заведующим фермой, учетчиком в бригаде.
- Награжден медалью «За отвагу», орденом Отечественной войны II степени, юбилейными наградами

# НАШИ ЗЕМЛЯКИ В БОЯХ ЗА ЛЕНИНГРАД

- 27 января — день, когда Ленинград был полностью освобождён от блокады в 1944 году, — является одним из дней воинской славы России.

Блокада Ленинграда — одного из самых страшных эпизодов не только Второй мировой войны, но всей человеческой истории. Блокада Ленинграда длилась с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года. В осажденном городе, по разным данным, погибло до полутора миллиона человек. И лишь малая часть из них — от немецких обстрелов. Люди умирали, потому что нечего было есть.

125 граммов хлеба в день — восьмая часть такой буханки. В самые тяжелые дни это была единственная еда жителей блокадного Ленинграда. ...900 дней бились войска Красной Армии, Военно-Морского флота и жители города за свой любимы Ленинград. Ни массовые жертвы, ни голод, ни холод не сломили дух и доблесть его защитников.

Среди тех, кто защищал город на Неве были и наши земляки: Н.В. Мамонов, С.М. Токачев, М.И. Утемов, А.Т. Кочкина, М.Н. Спицына, И.М. Шаров, Г.П. Сартаков,, А.П. Чеурин, Н.Д. Порядин.



# Чеурин Алексей Георгиевич



- Уроженец д. Бор Суксунского района. В 1939 году пошел в армию. Попал в Польшу, в Брест-Литовск. Готовили их к Финской войне. Потом перебазировались в Эстонию. В момент нападения на Советский Союз фашистской Германии часть попала под бомбы гитлеровцев и оставшиеся бойцы семь суток жили на острове Гогланд, затем перебрались в Кронштадт, откуда их направили в Ленинград. Так Чеурин оказался шофером на перевозках продуктов и снарядов через Ладожское озеро. Гибель людей пришлось видеть постоянно. Ленинградцы умирали от голода, тонули во время перевозки их по льду озера. Чудом остался жив Алексей Георгиевич, ведь однажды ему пришлось перенести тяжелое отравление водой Ладоги, в которой плавало немало трупов. В конце войны его переводят в 21 артиллерийскую бригаду. С ней он встретил победу на реке Одер в 80 км от Берлина. В 1946 году приехал в родной колхоз «Новый путь». Стал жить в деревне Бор.

# Дьякова Анна Епифановна



- Родилась она в д. Балаши Сыринской волости в 1924 году. В 1941 году работала в Сыринском детском доме, а затем в 18 лет пошла на курсы шоферов в поселок Суксун. Стажировку проходила в блокадном Ленинграде. Она вспоминала: "По "Дороге жизни" ездили не менее, чем по 2 машины. Начнет одна в полынью проваливаться, вторая - тут же ее на тросс. Дорога находилась под обстрелом и бомбежками. Безопаснее было бы ехать в темноте, но лед был изранен. Приходилось ехать со светом, чтобы не провалиться. Когда машины попадали в воронки, быстро уходили под лед, вместе с водителем. Много людей замерзло в 40-50 градусов от голода и холода". До 1946 года Анна работала по восстановлению разрушенного войной Ленинграда. Позже вернулась на родину, где прожила всю жизнь.

**1941-1945**  
*Мы победили!*

# Огненная Курская Дуга

Курская битва 5 июля-23 августа 1943 г.



**«Те бои - как мера нашей силы.  
Потому она и дорога,  
Насмерть, прикипевшая к России  
Курская великая дуга...»**

**М. Борисов**



- В июле 1943 года вступил в бой на Курской дуге. Такие были бои, ужас! Никак не опишешь. С обеих сторон столько танков! На боевом пути ничего не оставалось. Немцы жгли все деревни уничтожали скот. А какие были потери нашей техники и личного состава! Очень тяжелый бой мы приняли. Трудно представить, как можно было остаться в живых! Но выполняли приказ: «Ни шагу назад!» («Воспоминания о войне» Игнатий Антонович Мангилев»)

## К 60-летию Курской битвы В БОЯХ ПОД ПРОХОРОВКОЙ...

Центральная газета «Ветеран», учредителем которой являются Содружество организаций ветеранов независимых государств, Всероссийская организация ветеранов и вышеназванная газета, вновь поместили на своих страницах публикацию, посвященную Суксунскому району. В ней рассказывается (с помещением фотографии) об отважном танкисте, участнике Курской битвы Малафееве М.И. Сегодня мы эту заметку предлагаем вниманию наших читателей.

Среди тех, кто отважно сражался 60 лет назад в боях под Курском и Белгородом, был наш земляк – житель старинного русского села Тис Суксунского района Пермской области Михаил Иванович Малафеев. Он участвовал в самом крупном танковом сражении под Прохоровкой в июле 1943 года. Танковый экипаж, в составе которого М.И. Малафеев был радистом, уничтожил несколько вражеских танков, но и сам был подбит. На родной Урал пришла похоронка, сообщающая о гибели нашего героя. К счастью, это было не так. После тяжелого уже не первого ранения и излечения в госпиталях Михаил Иванович вновь участвовал в боях, будучи уже механиком-водителем. Освобождал Польшу, воевал в Германии, но немного не дошел до Берлина – вновь ранение. Сражался в конце войны в 48-м танковом гвардейском полку. За свои подвиги и отвагу награжден орденами Красного Знамени, Красной Звез-



ды, Отечественной войны, польским орденом и многими медалями.

Его мирный труд связан с селом, матушкой-землей.

Большую часть своей жизни проработав электриком в колхозе, своим трудом обеспечивал бесперебойное снабжение электроэнергией зернотоков, ферм, других важных сельскохозяйственных и культурно-бытовых объектов.

Сейчас ему 82 года. Он активно участвует в ветеранском движении, выступая перед жителями и учащимися района, своего села и воспоминаниями о боевых делах танкистов во время Великой Отечественной войны.

**ГРИГОРИЙ НИКИФОРОВ,**  
Газета «Ветеран», №29, 2003 г.

# 80 ЛЕТ УРАЛЬСКОМУ ДОБРОВОЛЬЧЕСКОМУ ТАНКОВОМУ КОРПУСУ

- В январе 1943 года был объявлен набор добровольцев в Уральский корпус. При формировании (февраль) соединение именовалось – Особый Уральский добровольческий танковый корпус имени И.В.Ю. Сталина. С 11 марта Уральский добровольческий танковый корпус, таким образом, 11 марта 2013 года Уральскому добровольческому танковому корпусу исполнилось 70 лет. В связи с этим был установлен праздник.
- Наши земляки тоже воевали в состав Уральского танкового корпуса: М.И. Бобин, Л.А. Злобин; Н.Е. Иванов; Н.М. Камаев; Г.П. Коротаев; И.М. Субботин; М.И. Ширяев; М.И. Щелконогов; Ф.Ф.Ядрышников; С.Д. Максимов и многие другие.

# Щелконогов Михаил Иванович



- Родился Михаил Иванович 21.09.1925 года в с. Верх-Суксун. Боевой путь от Брянских лесов до Праги в составе 4-го Уральского добровольческого Гвардейского танкового корпуса. Был награжден орденами Славы 2 и 3 степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За победу над Германией» и другие. В мирное время из рук заместителя министра обороны Чешской республики получил награду за освобождение президентского дворца и железнодорожного вокзала.

# Субботин Григорий Сидорович



- Первое участие Григорий Сидорович принял в декабре 1942 года под Старой Руссой в составе Уральского добровольческого корпуса. Но настоящую закалку, боевое испытание прошел он в горниле жесточайших боев на Курской дуге.
- Войну закончил в 20 километрах от Праги. К этому времени его воинская доблесть еще не раз была отмечена Родиной. К полученным орденам прибавились еще три: Красной звезды, Славы 3 степени, Отечественной войны.





Победа!



Когда мы живем сегодня, мы не должны забывать о том, что есть прошлое, в котором мы помним не только трагическое, но и героическое. Память не должна быть жестокой, она должна быть заботой о будущем.